

# 升级快递服务 民生再次“提档”

□ 雷津慧 李广

为了更好服务消费者,提供优质快递服务,近年来,我市快递企业纷纷加大投入,共同组建福安市远航企业管理有限公司,以公共配送中心为支撑,构建县乡村三级物流配送体系,主要承担市区及乡镇物流和快递的派送及揽收业务。目前,已配建90家末端驿站,极大提高快递配送时效。

## 夫妻搭档经营菜鸟驿站

每天早上8时30分,阳兴东路菜鸟驿站老板陈城和妻子便开始一天的忙碌,快件入库、上架、发短信、出库……

“原来我是开手表店的,了解到快递行业前景不错,2017年开了韵达分部想挣点小钱。没想到现在驿站成了我的主业,手表店倒成了副业。”陈城说,快递数量每年递增,从开始的一天400件到如今一天800件,一个人根本忙不过来。

陈城回忆,在没有驿站之前,每个快递都需要业务员上门送件,一天三四百件快递,有的放在家门口,有的放在保安室,即使有拍照留底,还是经常出现快递丢失的问题,客户投诉、平台罚款的情况不胜枚举。

2018年春节前发生的一件事更是让他记忆深刻。当时,陈城按客户要求将一个大件快递送到客户家门口。过了一个月,陈城接到投诉电话说没有收到快递,并且

那个物件价值一万元,要求陈城进行赔偿。由于查不到丢失原因,陈城最终赔偿客户一千多元。“客户普遍认为只要没有收到快递,就是快递业务员的责任。当年这样的事例还有很多,我们只能无奈接受。”陈城说。

2019年起,陈城将店铺改为菜鸟驿站,刚开始因为不能送件上门收到了很多投诉,但随着时间的推移,快递丢失的情况几乎为零,人们也逐渐习惯了这种取件方式。为了更好服务客户,陈城会主动把大件的快递送货上门。如今,陈城和附近的居民越来越熟悉,还和部分客户添加了联系方式,有任何需求都可以直接电话联系。

“目前,菜鸟驿站的快递不论大小、重量都是按件抽成,一件快递6毛钱,一天按800件来算,一个月约14400元,扣除房租、水电、技术服务费等,挣的钱比往年多。”陈城说,下一步会和远航公司探讨升级改造方式,让客户取件更便捷。

## 智能化实现取件自由

9月5日,记者来到福安市远航企业管理有限公司,自动化快递分拣设备根据条形码自动将圆通、中通等5家公司的快件投送到对应的位置,再由面包车司机运输到各个菜鸟驿站。

“5家快递公司没有联合之前,一个驿站的快递需要5个业务员重复派送,造成人员浪费,而现在1个面包车司机就能跑5家站点。2019年底,我们还投资400多万元引进自动化快件分拣设备,每小时分拣量从6000件提

升至20000件,很大程度上节约了时间和人力成本。”福安市远航企业管理有限公司负责人吴育辉说,目前,该公司日处理快件进港业务量15万件以上,日出港6万件,约占福安市城乡快递业务总量的70%,预计未来年递增20%—30%,高峰期货量还将翻倍。

据福安市交通运输事业发展中心公路物流服务股负责人金晶介绍,目前,我市快递从业人员1000多人,快递揽投人员450多人。今年1月至7月,快递业务量2648.08万件,同比增长40.62%。不断增加的快件量对菜鸟驿站有了更高的要求。

“您有一个红灯包裹。”“您有两个蓝灯包裹。”在六岔路菜鸟驿站,不断有群众进进出出,扫码后根据灯条提示音,精准、快速地找到自己的包裹,全程无须店家帮助,快的十几秒就可取件成功。

2023年起,我市菜鸟驿站陆续对包裹



陈城和妻子正在分拣快递

进行数字化改造,投用“智能灯条”设备,每个灯条有红、蓝、黄、绿等7种颜色。同一取件人的多个快递显示同一种颜色,可满足7人同时自助取件。

为了满足早出晚归用户的取件需求,菜鸟驿站开通了“24小时无人驿站”服务。用户通过扫描二维码进行实名认证后,驿站大门便会打开,用户取到快件后即可按开门开关离开。同时,驿站内也安装了完善的视频监控系统,以便在用户不小心错拿快件时找回。

“灯条取件为群众提供了更便捷的取件方式;‘24小时无人驿站’解决了长期存在的晚间取件的痛点,给予用户时间上极大的自由度。下一步,我们会将这种模式逐步推广开来,不断提升驿站的服务质量和经营效率,给用户带来更好的消费体验。”金晶说。

# “闽东卫士心向党,军民共建鱼水情”文艺联欢会举办

本报讯(陈政清)9月20日,市委党史方志室为福安新华书店“党史方志驿站”授牌,并向驿站赠送《福安党史人物》《福安县志》《福安市志》等300套史志书籍,联合打造宁德市首个党史和地方志专业阅览区,为广大市民提供福安党史和地方志书籍一站式查询和阅览服务。

“丰富店内在地方文化方面的藏书,同时也为群众读者朋友们提供了更加丰富的地方法史实资料,帮助大家更多地了解福安的地方文化、历史革命等,弘扬和传承苏区精神。”新华书店副经理蔡桂捷说。

据了解,这是我市深入贯彻落实《党史学习教育工作条例》,推动史志成果走出去、活起来的一项公共文化惠民举措。市委党史方志室作为研究、编修福安党史文献和编纂福安市志、年鉴的部门,肩负“存史、资政、育人”的重要职责,福安新华书店则在满足市民阅读需求、丰富市民精神文化生活方面发挥着重要作用。在中华人民共和国成立75周年和闽东苏区成立90周年之际,双方通过优质资源共享共建共享,将党史和地方志学习教育与推进全民阅读活动相结合设立专业阅览区,不仅能够满足广大市民对文化产品的多样化需求,同时也为他们进一步了解福安、研究福安提供了重要的平台与阵地,有效扩大党史学习教育的覆盖面,全面提升党史和地方志的传播力和影响力。

## 宁德市首个党史和地方志专业阅览区设立

市委党史方志室副主任钟国珍表示,“借助新华书店这个文化传播平台,将宝贵的精神财富传播给更多的读者,希望越来越多的读者能够积极学习党史,了解地方志,传承苏区精神,赓续红色文脉。”

本报讯(蒲允静)拥军爱民谱新曲,军民鱼水情谊长。9月20日晚,庆祝中华人民共和国成立75周年“闽东卫士心向党,军民共建鱼水情”文艺联欢会在武警中队举办。向驻地官兵维护国家安全和社会稳定表达感谢和敬意,增强官兵们的文化自信和民族自豪感。

晚会在舞蹈《我爱你中国》中拉开帷幕,朗诵《军装》、男声独唱《最亲的人》、快板《福文化》、云南打跳

《云南打跳》、小品《警民一家亲》、笛子独奏《秦川情》、小品《东西南北兵》、曳步舞《厉害了我的国》等精彩的红色歌舞表演轮番上演。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”最后,全体演职人员和武警官兵大合唱《歌唱祖国》,共同祝愿祖国繁荣昌盛。现场还通过国防知识互动问答环节,进一步坚定国防意识、爱国情怀。

# 校地合作向“新”出发 拉满人才吸引力

本报讯(雷津慧)为进一步深化校地合作,立足源头引才留才,超前布局、靠前吸引和服务好职业院校青年人才未来留韩创新创业工作,9月18日,福安市首次会同宁德职业技术学院地校联合,创新形式、以“心”迎“新”,以独具特色创意迎新方式迎接2490名2024级新生报到入学,在这满“新”欢喜的季节,构筑出迎新现场一道独特的风景线。

在宁德职业技术学院新校区广场,首次创新举办“福茶迎新生 人间情常在”迎新活动。福安市大学生创业协会与学生成志愿者们一一主动为报到新生们提供福安市情介绍、坦洋工夫红茶推介、大学生创新创业政策解读等服务,并奉上一杯坦洋工夫茶、送上一份政策手册,展现福安对大学生们的诚挚欢迎和“全家福安”的美好祝福。活动现场,福安市茶业协会志愿者们还一同为来自五湖四海的新生和家长们带去茶韵百年、沁香四海的世界非遗红茶技艺——坦洋工夫茶技艺表演,为迎新活动增添一道人文荟萃、多元交融的文化气息。

“咱们福安山美水美,人杰地灵,是一座有福之城。”在迎新现场,坦洋工夫红茶制作技艺非遗传承人郑明星看着“坦洋工夫”元素满满的迎新活动氛围,不禁连连感慨:“福安能举办这样的活动很好,是一次展示城市魅力的机会。”

据了解,宁德职业技术学院现有在校生6600多人,教职工340余人,全日制招生专业30个,先后获“福建省高校毕业生创业培训基地”“福建省高校毕业生创业孵化基地”“全国大学生KAB创业教育基地”“福建省众创空间”“宁德市大学生创业园”等5个创新创业教育平台,成为省内为数不多的集5个重要创新创业平台于一体的高职院校。近年来,随着宁德市锂电新能源、不锈钢产业集群、新能源汽车产业、铜材料产业等四大千亿产业集群蓬勃发展,为该校的建设和发展提供得天独厚的条件和办学活力。通过开展校企合作、产教融合,该校面向社会的职业技能培训得到显著提升,毕业生留校就创业比例逐年提高,为重点企业输送专业技术、技能型人才

数量逐年提升,有力促进人才链与产业链融合,助力产业经济发展。

此次活动由福安市新时代文明实践志愿服务总队指导,武警宁德支队、中共福安市委宣传部、福安市人武部、福安市文体和旅游局、福安市退役军人事务局、福安市双拥办主办。旨在进一步深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬爱国主义教育,营造浓厚的双拥社会氛围,丰富军营文化生活。

下一步,福安市委人才办将持续深化地校合作,精心搭建交流、合作大平台,组织福安市大学生创业协会联合宁德职业技术学院学生社团,主动加强双向互动对接,在增进交流中提升福安对人才的吸引力,不断激发职业院校的创新活力和创造潜能,促进宁德职业技术学院的科技、人才、专业优势与福安资源、产业优势的深入对接,共同为推动福安产业高质量发展提供强有力的人才和智力支撑。